

10.04.18

ИОРДАНСКОЕ РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ БЕЖЕНЦЕВ В ФРГ

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ФРГ 3-10 АПРЕЛЯ



Иордания стала первой арабской страной, куда совершил официальный визит Хайко Маас. Центральной темой переговоров стал вопрос беженцев. В Иордании остается более миллиона бежавших от войны сирийцев, которые создают серьезную нагрузку на бюджет и инфраструктуру страны. Маас обещал учесть позицию Аммана и продолжить финансовую помощь со стороны ФРГ, которая уже достигла в 2017 г. 600 миллионов евро.

Проблема беженцев продолжает волновать и немецкое общество. На фоне несогласия с политикой Ангелой Меркель активизировалась консервативная оппозиция в рядах христианских демократов. Совместная платформа ХДС и ХСС WerteUnion одобрила «Консервативный манифест», в котором провозгласила необходимость обновления обеих партий на основании христианско-консервативных ценностей и идей рыночной экономики. Лидер ХСС Хорст Зеehoфер, несмотря на критику прессы и политических оппонентов, продолжает предлагать меры по ужесточению миграционной политики. На фоне сообщений о задержании террористов в Берлине и роста преступлений, совершаемых беженцами, его позиция находит все больше поддержки среди немцев. Ангеле Меркель, с таким трудом создавшей новый кабинет, будет сложно дебатировать с ближайшим союзником.

Визит Хайко Мааса в Иорданию

4 апреля глава МИД ФРГ **Хайко Маас** посетил Иорданию. В ходе однодневного визита Маас встретился с иорданским коллегой **Айманом Сафад**, посетил лагерь сирийских беженцев и базу бундесвера в Аль-Азраке, пообщался с представителями неправительственным и гуманитарных организаций.

Иордания стала первым арабским государством, которое посетил Маас в должности главы немецкого МИД. **По его словам**, это было продуманным решением. Иордания является одним из важнейших партнеров ФРГ в регионе. Многие немецкие политики **называют** ее «голосом разума на Ближнем Востоке». В январе 2018 года страну уже посещал президент ФРГ **Франк-Вальтер Штайнмайер**. Однако это не помешало нанести визит и Маасу, что указывает на особый интерес Берлина к Иордании.

Центральной темой визита стала проблема беженцев. По официальным данным, в Иордании на данный момент находится до 1,3 миллиона бежавших от войны сирийцев. Для страны, чье население составляет чуть меньше 10 миллионов человек, такой наплыв людей создает значительную нагрузку на экономику и инфраструктуру. В крупнейшем лагере беженцев в Аль-Азраке, который посетил Маас, проживает до 37 000 человек. Однако большая часть выходцев из Сирии – около 80% – **осела** в городах, надеясь найти там работу.

Германия, как и ряд других западных стран, оказывает Иордании финансовую помощь. В 2017 году она составила 600 миллионов евро. Сейчас, когда новое немецкое правительство готовит первый для себя бюджет, Амман поспешил напомнить о своих проблемах Маасу, который **заверил**, что «Иордания может полагаться на Германию». Хотя правительство Меркель не выражает явной поддержки политикам, выступающим за строительство лагерей для беженцев за пределами Европы, оно продолжает оказывать финансовую помощь странам, которые готовы содержать у себя тысячи сирийцев. Очевидно, что помощь Иордании в этом направлении будет продолжена.

Сложным эпизодом в отношениях двух стран с недавних пор стал вопрос военного экспорта. Согласно коалиционному соглашению правительства ФРГ, Германия останавливает свои военные поставки странам, которые участвуют в военных действиях в Йемене. Данное положение было добавлено в текст по инициативе социал-демократов. Иордания в 2015 году **стала получателем** 1000 винтовок, 150 автоматов и 100 000 патронов немецкого производства, создав хороший задел для дальнейшего сотрудничества в военной сфере. Теперь эти перспективы под угрозой срыва.

Оценивая каждый шаг нового министра, немецкие СМИ отметили, что Маас чувствует себя недостаточно уверено при общении с простыми людьми. Особенно отчетливо это проявилось во время посещения лагеря беженцев, где немецкий гость, известный своим чувством стиля в одежде, выглядел вызывающе. Когда завершилась постановочная фотосъемка с сирийскими детьми, министр испытал явное облегчение, **не укрышшееся** от прессы. Очевидно, Маасу предстоит скорректировать свой имидж для соответствия образу представителя демократического государства.

«Консервативный манифест» WerteUnion и активность Хорста Зеехофера

7 апреля в Шветцингене (Баден-Вюртемберг) состоялся съезд объединенной консервативной платформы ХДС и ХСС WerteUnion. Итоговым документом съезда стал т.н. **«Консервативный манифест»**. Документ утверждает необходимость обновления обеих партий на основании христианско-консервативных ценностей и идей рыночной экономики. Провозглашаются здоровый патриотизм, семейные ценности и права человека. Отрицаются любые формы экстремизма, особенно



неприемлемость норм шариата и радикального исламизма на территории Германии. Указывается двойственное положение ислама, сочетающего религиозное учение и политическую идеологию, исходя из чего, авторы манифеста подчеркивают необходимость глубокой ассимиляции мусульман в немецкое общество и ценностное просранство.

Werte-Union была основана 25 марта 2017 года как совместная инициатива членов ХДС и ХСС. Платформа активно выступает за укрепление христианских ценностей в Германии, свободную экономику и сохранение ценностного единства ФРГ, позиционируя себя в качестве консервативной силы. По многим установкам WerteUnion близка к «Альтернативе для Германии», однако, в отличие от АдГ, не выступает с позиций евроскептицизма. В идеологическом отношении она стремится «вернуться к истокам», во времена **Конрада Аденауэра** и к его пониманию роли и места Германии в современном мире. Члены WerteUnion выступают противниками **Ангелы Меркель** и были против заключения коалиционного соглашения с социал-демократами.

Активность консервативного крыла христианских демократов, идеологически близких скорее к баварской ХСС, представляет собой более серьезный вызов для Меркель, чем оппозиция со стороны АдГ или «Левых». В коалиционном треугольнике GroKo трения внутри дуэта ХДС-ХСС затрагивают основы нового правительства. Чувствуя слабость Меркель и ее готовность к компромиссам, ХСС стали проявлять твердость в отстаивании своей позиции еще на этапе коалиционных переговоров, уверенно продвигая консервативную повестку вопреки мнению «Зеленых» и, затем, СДПГ.

Лидер баварцев **Хорст Зеехофер** спустя несколько дней после начала работы правительственного кабинета вступил в полемику с Меркель, отказываясь признавать ислам частью Германии и призывая ужесточить политику в отношении беженцев. Критика со стороны депутатов Бундестага и СМИ не оказали на его позицию существенного влияния. На прошлой неделе Зеехофер анонсировал планы по изменению списка «безопасных стран происхождения» в сторону увеличения, что позволит ускорить процесс обработки заявок от беженцев. Кроме того планируется **лишать** немецкого гражданства джихадистов при условии, если это гражданство не является единственным.

Другой недавней инициативой Зеехофера стал проект закона о воссоединении семей беженцев, значительно ужесточающий практику воссоединения. Против него уже высказались социал-демократы, отказав ему в поддержке при голосовании. Однако опросы **свидетельствуют** о росте популярности Зеехофера и о преобладающей поддержке его позиции в конфликте с СДПГ.

Теракт в Мюнстере, арест предполагавших устроить теракт на берлинском полумарафоне исламистов, рост числа преступлений, совершенных мигрантами, продолжают обострять проблему беженцев в немецком обществе. На этом фоне популярность консервативного крыла правящей коалиции будет расти. Для многих немцев политики из ХДС и ХСС, несогласные с действиями Меркель, способны стать достойной альтернативой АдГ, отягощенной репутационными издержками. Важным показателем здесь станут выборы в Баварии в октябре 2018 года, хороший результат которых очень нужен Зеехоферу.



Меркель в данной ситуации находится в крайне затруднительном положении. Она не имеет возможности ставить под удар с таким трудом созданную коалицию GroKo. Тем более – за счет конфликта с сестринской партией ХСС, развитие которого повлечет серьезный кризис в рядах христианских демократов. Её позиция по миграционному кризису вызывает несогласие у значительной части немецкого общества, делая возможной ее критику с традиционных консервативных позиций, как это делает Зеехофер или WerteUnion. Для яркой контратаки канцлерин критически не хватает точек опоры среди партнеров по коалиции и однопартийцев, а также по-настоящему широкой общественной поддержки.

Источник: **Иорданское решение проблемы беженцев в ФРГ**



ОБ АВТОРЕ



Артем Соколов

Эксперт

Местоположение: Москва, Россия

Сфера компетенций: Германия, Европейский союз

Область экспертизы: Специалист по внешней и внутренней политике Германии, российско-германским отношениям.

Профессиональный опыт: С 2017 г. – старший преподаватель Кафедры исторических наук МГЛУ, с 2018 г. – научный сотрудник Лаборатории анализа международных процессов МГИМО МИД России. Автор еженедельного дайджеста внешней политики ФРГ.

